

Отзыв

на автореферат диссертации Григорьевой Елены Эдуардовны на соискание ученой степени кандидата экономических наук на тему **«Обоснование разработки стратегии инновационного развития алмазно-бриллиантового комплекса инструментами форсайта (на примере Республики Саха (Якутия))»** по специальности 08.00.05. - Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Стратегической задачей экономики России является преодоление ее сырьевой направленности. В соответствии с этой парадигмой автор как путь дальнейшего развития алмазно-бриллиантового комплекса России предлагает сокращение экспорта алмазного сырья до - более 60%, за счет развития перерабатывающего производства – гранильного и ювелирного, для получения большей добавленной стоимости, и для достижения этой цели рассматривает как предмет исследования стратегическое прогнозирование инновационного развития алмазно-бриллиантового комплекса РС(Я). В настоящее время доля России в мировой торговле алмазами составляет более 25%, если учитывать перспективные запасы, в будущем эта доля может возрасти. В связи с этим тема исследования является актуальной.

Социально-экономическое прогнозирование в истории России имеет давние и глубокие традиции, отраженное в работах В.А. Базарова-Руднева, И.В. Бестужева-Лады и других авторов. Вопросы стратегического планирования регулируются федеральным законом «О стратегическом планировании в Российской Федерации» №172-ФЗ от 28.06.2014 г. Автор, очевидно, с целью привлечения к задачам стратегического планирования мнения общественности предлагает использовать методы форсайта, популярные в последние годы в европейском союзе. С этой точки зрения, такой подход автора логически обоснован, использование инструментов форсайта не противоречит федеральному закону.

Апробация работы проведена достаточно широко, публикации соответствуют тематике работы.

В то же время, неясно, какие принятые методы форсайта использовались: в автореферате использование метода Дельфи, SWOP анализа, метода фокус группы и других не зафиксировано.

Автор на стр. 13 автореферата, рис.1 относит технологии выращивания синтетических алмазов к алмазодобывающему производству, что весьма спорно. В настоящее время все производители алмазного сырья обеспокоены введением синтетических алмазов в оборот ювелирных изделий и ожидание со стороны добывающих организаций существенных инноваций в технологию искусственных алмазов не обоснованно. Также в рис. 1 алмазы технического значения, изготовление алмазного инструмента отнесены к алмазогранильному производству, что ошибочно, это – разные отрасли.

К сожалению, в автореферате и в защищаемых положениях практически не рассматриваются финансовое подкрепление отрасли, участие банковской системы в выкупе сырья, которое с учетом высокой стоимости алмазного сырья играет в отрасли весьма значимую роль.

В целом, указанные замечания не снижают общей ценности исследования автора. Диссертационная работа удовлетворяет требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям Положением о порядке присуждения ученых степеней, соответствует специальности 08.00.05. - Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями), а ее автор Григорьева Е.Э. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук.

Директор
Якутского предприятия
по торговле алмазами АК «АЛРОСА»,
к. ф.-м. н.



Гаврильев В.Г.

Подпись Гаврильева В.Г. заверяю,
начальник отдела кадров



Ефимова Л.М.

Почтовый адрес:
677018, Республика Саха (Якутия)
г. Якутск, ул. Аммосова 8
ЯПТА АК АЛРОСА